

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 56

TELÉFONO 186

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

NÚM. 21, 448

Subscripción en Córdoba, Trámite, 6 Pts
Idem resto de España, 6 Pts
Idem en el extranjero, 10 Pts
Pago adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

RECUERDOS DE OTROS DÍAS

PASEOS Y JARDINES

El origen árabe de nuestra raza influyó, sin duda, en el carácter de los antiguos cordobeses, influencia que no ha desaparecido todavía, para hacerlos amigos del retiroamiento, amantes del hogar, contrarios a la exhibición.

A esta circunstancia y a la de poseer muy cerca de la ciudad ese immense verde, donde el espíritu hallo refugio y la materia enferma salud, llamado Sierra Morena, débese que las autoridades de nuestra población se hayan preocupado muy poco de crear paseos y jardines y que, los formados en diversos lenguas y épocas, sólo han sido punto de reunión de una escasa parte del vecindario, los domingos y días de fiesta.

El primer paso de que se tiene noticia estuvo en el Campo Santo de los Mártires y no fué del agrado de los cordobeses que estimaron una presentación desfogada para sitio de solaz y recreo al parque que guardaba los restos de los héroes invictos que vertieron su sangre en defensa de la religión católica.

Los cronistas de nuestra capital mencionan varias alamedas, formadas en las márgenes del Guadalquivir para esparcimiento del público, pero no determinan con precisión los sitios en que se hallaban.

En el año 1776 el corregidor don Francisco Carrajal y Mendoza dispuso la formación de una alameda en el campo de la Victoria y en 1811, durante el Gobierno francés, el Ayuntamiento adquirió un haza próxima a aquella, terrenos que poco después quedaron convertidos en el mejor paseo y los jardines más pintorescos de la ciudad.

Comprendían una gran extensión, parte de ella mucho más elevada que otra, por lo cual a unos jardines se les denominaba altos y a otros bajos, llamándose a ambos los jardines de la Agricultura.

Los altos eran los más favorecidos por la gente; en ellos abundaban las flores más vistosas y de exquisitos perfumes y poseían también algunas plantas raras y de mérito.

Delante de los jardines aparecía un casador con arcos de hierro cubiertos de rosales y encaderadas; enmedio una fuente y alrededor pedestales con bonitas estatuas de yeso.

En el centro de dichos jardines se hallaba el salón destinado a paseo, rodeado de grandes asientos de piedra negra con respaldos de hierro.

Los jardines bajos más que a las flores estaban destinados a las árboles y arbustos y también se admiraban en ellos algunos ejemplares hermosos.

No faltaban, como era natural, los naranjos y palmeras.

Una de éstas magnífica, de las mejores que había en Córdoba, fué necesario trasladarla del sitio en que se había criado al abrir la calle de Claudio Marcelo y se decidió plantarla en los jardines de la Agricultura.

En el transporte del magnífico árbol invirtiéronse muchos días y no poco dinero. Se le condujo en carretas arrastradas por varias yuntas de bueyes y, a costa de mil trabajos, se consiguió colocarlo en el lugar que se le destinase.

Momentos después un jardinero subió, por el tronco, a la copa de la palmera para quitarle las ramas secas, y aquella se tronchó casi por el centro, cayendo el pobre hombre desde gran altura y lesionándose gravemente.

Este suceso dio motivo a innumerables comentarios, chistes y habilas y a la frase que entonces se hizo popular: «has quedado más mal que la palma».

Separeando los jardines altos de los bajos estaba la ría, un estanque de regulares proporciones, cercado por un asiento de piedra con barandales de hierro, cuya profundidad disminuyó mucho al efectuarse la nivelación del terreno del campo de la Victoria, y que varias veces ha sido cogido y descubierto por considerarlo ya perjudicial para la salud a causa del estancamiento de aguas, ya útil para el riego.

La gente murmuradora dió fama a la ría por considerarla punto de reunión nocturna para ciertas aventuras.

En este delicioso paraje sólo reinaba animación los domingos y días festivos; la buena sociedad iba al salón a pasear y en él formaba amena tertulia; el pueblo recreábase en los jardines con el encanto de sus flores; los chiquillos jugaban en las ensordecidas sendas sombreadas por los copudos árboles o se distraían arrojando migajas de pan a los peces de los estanques.

Los días dedicados al trabajo aquellos sitios estaban casi desiertos. Sólo había un par de docenas encasadas de personas, muy conocidas en esta capital, que en todos los tiempos, invariablemente, acudían por las tardes, a los jardines de la Agricultura para esparcir el ánimo, hacer ejercicio y pasar un rato con los amigos en amena charla.

Entre esas personas las más constantes eran el farmacéutico don Antonio Ortiz Correa, su hermano don José, el secretario del Ayuntamiento don Miguel López, el escribano don Pedro Agullar, los sacerdotes hermanos don Manuel y don José Jerez y Caballero, el labrador don Manuel Sisternes y el ingeniero don José González Correas.

Sentado en un banco del extremo inferior del parque, siempre solo, encontrábase invariablemente al oficinista don Rafael Rojas con su tuerca blanca y su descomunal sombrero de coral.

Y al standarte presenciábamos don Manuel Rodríguez, en la estatua ecuestre como muchos le llamaban, en su hermoso caballo blanco, deteniéndose a cada minuto para charlar con cuantas personas hallase al parque, siempre alegre y burlón.

Con el pretexto de que era necesario un extenso campo para instalar la feria de Nuestra Señora de la Salud y para que pudiesen efectuar ejercicio, las tropas de la guarnición, desbaratando los preciosos jardines altos, se demolieron el terreno que ocupaban y quedó un llano polvoriento, sin arbusto, casi intranitable.

El entonces alcalde de esta capital don Juan Tejón y María concibió y realizó el lindable proyecto de formar en parte de aquel llano otros jardines a los que dió el nombre del Duque de Rivas, pues se proponía erigir en el centro de ellos una estatua al insigne autor de *El Mero Expósito*, para la cual se colocó la primera piedra en el centro de los jardines.

Estos se empeñaron a formar a la entrada de la Primavera y como llegara la feria y no tuviesen todavía más que unos cuantos arbustos y arbolitos el señor Tejón y María, para exornarlos convenientemente, impuso una contribución original a todos los empleados del Municipio. Cada uno había de donar una maceta para los flamantes jardines, así consiguió que el día de la Pascua de Pascuas estuviesen llenos de flores.

La ocurrencia no dejó de ser comentada y un periódico satírico publicó una caricatura que representaba a un guardia municipal con un testo al hombro, poniéndole debajo la siguiente cuestión:

•Barza el municipal
ayer pasó por aquí;
llevaba al hombre un rosal,
por eso le conocí.

En 1843 se construyó el paseo de San Martín en el solar del convento de dicho nombre. Se hallaba en alto y se subía a él por una escalinata. Tenía la forma de una cruz, en cada uno de cuyos ángulos se formó un pequeño jardín y estaba rodeado por los muros del convento.

Durante algunos años, en las noches de este, constituyó el punto de recreo obligado de la buena sociedad cordobesa.

En el año 68 procedió a transformar y ampliar especialmente este paraje, convirtiéndolo en el paseo del Gran Capitán, que comprendía desde la calle del Conde de Gondomar hasta la carrera de los Tejares, hoy prolongado hasta la Estación central de los ferrocarriles.

Puede decirse que, desde su fundación, este ha sido el paseo predilecto de los cordobeses; en él se respira a los aires puros de la Sierra, contentamente embalsamados, en Primavera, por el perfume del azahar que cubría los naranjos en mal hora quitarlos de dicho paraje.

En los solares que limitaban el nuevo paseo pronto se elevaron magníficos edificios, como el Gran Teatro y el café contiguo, el palacio de los Marqueses de Gato y la señorial morada de don José de la Cruz Faúntez.

Con estas y otras bellas construcciones contrastaba de modo lamentable el medio derruido caserío en que estuvieran, durante muchos años, las oficinas de la Delegación de Hacienda entre ruinas y escombros.

Al crearse este paseo comenzaron a celebrarse en él las tradicionales veladas de San Juan y San Pedro, que antes se verificaban en la calle de la Feria y en la Ribera.

Este era otro de los sitios de reunión veraniega más antiguos de nuestra ciudad.

Alfí acudía el pueblo para aspirar las frescas brisas del Guadalquivir y para distraerse viendo los ejercicios de natación de los bañistas.

Los mozos obsequiaban a las mozas con dulces y ramos de jazmín en los puestos de las numerosas arquerías que instalaba allí sus dueñas o con los sabrosos higos chumbos, de los que también abundaban los vendedores.

Las noches de los domingos asistía a la Ribera la banda de música y la concurrencia de público era extraordinaria, viéndose confundidas todas las clases sociales.

Hoy el sitio mencionado está casi siempre desierto; sólo acuden a él los pescadores de caña y algunos viejos apagados a la trinidad, salvo en épocas de grandes crecidas del río en las que, a todas horas, abundan los curiosos en el olvidado paseo.

Hay dos lugares en nuestra ciudad en los cuales, antigüamente, tenían sus diarias tertulias, varios respetables ancianos que quizá no fueron nuncas a la Victoria, a San Martín ni al Gran Capitán por recreo, para tomar el sol en el invierno y el fresco en el verano; son dichos lugares el Patio de los Nazarenos de la Catedral y el Triunfo de San Rafael contiguo a la puerta del Puente.

En ambos parajes, por las mañanas durante las meses de frío, por la tarde en las épocas de calor, ya pasando con andar torpe a causa del peso de los años, ya sentados en los poyos de piedra, velábanse cotidianamente a varios viejos, que sostienen una charla muy animada y curiosa.

Recordaban sus tiempos, sus aventuras, repasaban la historia, y algunos de aquellos ancianos narraban a sus contemporáneos episodios de las guerras carlistas, en las que tomaron parte.

Las mozas del pueblo y los muchachos solían reunirse en otros lugares muy pintorescos, en los clásicos huertos cordobeses, mezcla de huerto y de jardín, que hoy van desapareciendo como todo lo antiguo.

A ellos acudían las muchachas, los domingos y días festivos, para comprar flores, y en las calurosas siestas del estío para bañarse en las albercas y, después de la compra o el baño, formando animados corríos, pasaban por las repletas calles del huerto, tiendas de perpétuo vendedor, formadas por los frondosos árboles, las plantas trepadoras y las macetas de albahaca, gérmenes y claveles.

Los chiquillos también iban, a bandas: a comprar los pájaros, para zambullirse en las albercas, previo pago de dos cuartos, o para adquirir hojas de morera con destino a los gusanos de seda que, en casi todas las casas había.

Y en el huerto corrían y saltaban, como pumas sin freno, y, si el horizonte se descendiente

un instante hacia la doctrina, dejando un cuadro sembrado de hojas o un arbusto frutal ce no dejaría el más terrible pedrisco.

En distintas épocas, a costa del Ayuntamiento, se plantaron alemanas, para solaz del vecindario, en varios puntos de la capital, siendo dos de las más antiguas la del Campo de San Antón y la próxima a la Carcel, sitios en que se colocaron asientos de piedra para el público.

Y en nuestros días, se han formado jardines en casi todas las plazas de la población, siguiendo de los cuales, como el del Campo de la Merced, donde se trató de crearlo a fines del siglo XVIII, el del Campo Santo de los Mártires y el de la plaza de la Magdalena, serían muy pintorescos y deliciosos, si no careciesen de riesgo, por falta de agua, al estar situados casi abandonados.

Ricardo de Montis.

Clinica BONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

BRAULIO LA PORTILLA, 6, pral. CÓRDOBA.

LAS CUNAS

(DE J. LARRIBAU)

Parace las blancas cunas
con sus cortinas de encaje
y barquillas que a toda raya
anuncian procesos mareas.

Duerme la infancia inocente
en el fondo de esas naves
que por el mal de la vida
camina siempre adelante.

Llenan rombo hacia lo ignoto
y, entre risas y cantares,
ni oyen al rugir del odio
ni ven a la ebullición infame.

La ilusión es su piloto,
la esperanza su estandarte,
y en la barca del ensueño
no hay quales tempestades.

Los padres sienten orgullo,
viendo el barco deslizarse
con las velas desplegadas
como una flor deslumbrante.

Sólo el mar, la partida
lloran delientes las madres.
¡Es que el corazón las dice
que han de naufragar las naves!

Por la traducción,

M. R. BLANCO BELENTE.

De Pueblonuevo del Terrible

Ayer, en el tren mixto de Almorón, llegaron los religiosos redentoristas don Braniio Gómez, don Antonio Rey y don Juan Gay.

En la estación eran esperados por nuestro digno párroco don Miguel Vigara, distinguidas personas de la localidad, los niños de las escuelas y un inmenso público perteneciente a todas las clases sociales.

Donde la estación se dirigieron a la iglesia parroquial y desde el púlpito, el padre Gómez, dijo las gracias por el grandioso recibimiento que les habían dispensado y trazó el programa de las conferencias que en unión de sus dignos compañeros, celebrarán en días sucesivos.

Sean bienvenidos estos propagandistas de la fe, cuya labor deseamos sea fructífera y beneficiosa para este pueblo, tan necesitado de buenas doctrinas.

El obrero muerto a consecuencia de la explosión de un barreno, en la mina Santa Rosa, de este término, desgracia de que dió cuenta en su telegrama ayer, se llamaba Juan Vadillo Sánchez, era viudo y dejó dos hijos de corta edad.

El Corresponsal.

21-3-1919.

DEL GOBIERNO CIVIL

Las huelgas obreras

Los obreros de Villanueva de Córdoba han anunciado la huelga general para el día 28 del corriente para pedir la suspensión del impuesto de consumo.

Con igual objeto se celebraron hoy manifestaciones en Villanueva del Duque y Fuente Obejuna.

También han anunciado la declaración de huelga los obreros de Villavicencio.

En Torrecampo la huelga sigue igual y en Montúquer se ha solucionado.

De minas

Don José Fernández García ha solicitado veinte pertenencias de la mina de hierro San José, en el término de Villanueva de Córdoba.

Don Rafael Llecas renunció el registro minero Peñarroya segundo, en los términos de Adamuz y Villanueva.

Don Mariano Robles ha solicitado adquirir seis mil cuatrocientas pertenencias de hulla con el nombre de Bilbao, en los términos de Villanueva y Adamuz.

Don José Carbonell Trillo que se la concedió veinte pertenencias de la mina de hierro Las Legunillas, en el término de Villanueva del Rey.

Reglamento

Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir la Sociedad Unión Comercial que está formada por los ramos de mercería, camisería, perfumería y similares de Córdoba.

Licencias

El Gobernador ha concedido licencias para casar a los vecinos de Córdoba don Francisco Utrera Rojas y don Enrique Llobet Llobet, y para usar armas al de igual vecindad don Juan López y al de Aguilar don Rafael Maldondo López.

Incidente

En la sección segunda se celebrará la vista de un incidente de apaleación seguido en el Juzgado de Posadas por el delito de usurpación.

Las señoras Delgado y la Cordera tienen a su cargo la defensa y representación de la parte apaleante.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Hoy domingo gran acontecimiento. EN LAS RUINAS DEL CASTILLO DE MONT. — LA HORA HA LLEGADO! — EL PA. TO SECRETO, 1., 2. y 3. Episodios de la serie de misteriosas aventuras titulada MEFISTO O EL FUGADO DE PRESIDIO. — Por la tarde gran MATINEE a las seis y media, completando el programa el popular CHARLOT. — Por la noche gran función a las ocho y media. — Mucho pronto JAK CORAZON DE LEON, interpretada por el MONO JAK, el más sabio de los monos.

El fuego de anoche

Anoche, próximamente a las once, se declaró un violento incendio en el domicilio del comerciante de esta plaza don Alfredo Sáenz, situado en la calle Conde de Cárdenes.

El fuego se inició en una habitación que servía de pionera y que está inmediata a la azotea, ignorándose cómo se produjo.

Tomó gran incremento desde los primeros momentos y bien pronto quedó convertida en escombros la habitación en que se había iniciado.

La familia del señor Sáenz, aunque estaba dentro de la casa, no se difundió señales del incendio hasta que fué avisada por los guardaespaldas y algunos vecinos de las casas próximas.

Unos y otros se apresuraron a extinguir el aliento, trabajando lo indecible para conseguirlo, especialmente el industrial don Francisco Yépez, que desde los primeros momentos y provisto de un extintor cooperó a sofocar el voraz incendio.

De igual manera prestaron su ayuda con tal objeto la servidumbre del Círculo de la Amistad, un guarda municipal y otras muchas personas.

En el lugar del siniestro se personaron los tenientes de alcalde y concejales señores Barrios Rejano, Bartolomé Suárez Varela, Fernández Vergara, León Priego (don Rafael), Garrido de los Reyes y Millán Remesa; el arquitecto municipal señor Caballero, el ingeniero don Fernando Quero, el inspector jefe del cuerpo de Vigilancia señor Ripoll, el agente señor Santos Madrón, el jefe de la Guardia municipal señor Estrada con fuerzas a sus órdenes, un piquete de la Guardia civil y gran número de curiosos.

El esfuerzo realizado por cuantas personas llegaron al lugar del suceso en los primeros momentos hizo que el fuego quedara localizado enseguida, sin que fuera necesario el auxilio de los bomberos, que también se personaron en aquel lugar.

El siniestro produjo gran alarma entre el vecindario próximo.

NOTAS TAURINAS

Inauguración de la temporada

La nueva empresa de la Plaza de Toros de esta capital se propone en la actual temporada celebrar varios festivales taurinos, en los que se lidia ganado andaluz y actúan diestros que gozan de relativa fama en su categoría de novilleros.

Se inaugurarán la temporada el próximo día 30 y se proyectan celebrar las corridas siguientes:

Día 30 de Marzo. Inauguración de la temporada. — Se lidiarán cuatro escogidos novillitos toros de la ganadería de don Eusebio Sotomayor estando encargados de sus portadores los jóvenes diestros Torero y Parejito.

Día 6 de Abril. — Se estrenarán cuatro hermosos novillitos-toros, pertenecientes a la ganadería de don Antonio Natera (antes Páiz). Actuarán de matadores José y uno de los diestros antes expresados.

Día 13 de Abril. — Uno de los espadas que más se haya distinguido en las novilladas anteriores, en unión de Calvillo, tendrá a su cargo la lidia de cuatro bien presentados novillos de la ganadería del señor Sotomayor.

Día 20 de Abril. — Pascua de Resurrección. — Extraordinaria corrida de seis bravos novillitos-toros, procedentes de la ganadería de Soto, que serán picados, banderileados y estoqueados por las cuadrillas que capitanean los aplaudidos diestros Andaluz, Ayuelo y Blanquito.

El cartel variado que presenta la nueva empresa será bastante para que los festivales que proyecta celebrar constituyan un éxito.

El servicio de Comunicaciones

Mejoras en Correos y Telégrafos

Ayer, por la mañana, se tuvo conocimiento en el Centro de Telégrafos de que a las diez habían firmado Su Majestad el Rey un Real decreto por el cual se reorganizaban los servicios de Correos y Telégrafos concediendo a los dirigentes funcionarios de ambos cuerpos las mejoras que tenían solicitadas desde hace próximamente un año.

Tan pronto como el Director general de Comunicaciones tuvo noticias de que el Monarca había firmado el Real decreto, expedió a todas las dependencias de Telégrafos y Correos el despacho siguiente:

Se Majestad el Rey, haciendo eco de las justas aspiraciones de los Oficiales de Telégrafos y Correos para la reorganización del escalafón orgánico, ha tenido a bien firmar el oportuno decreto con la efectividad de primero de Julio. Todos unidos debemos gritar: ¡Viva el Rey!

La anterior noticia produjo gran alegría en el personal que presta sus servicios en la principal de Correos y en el Centro de Telégrafos de Córdoba.

La huelga de los carteros

Ayer, a las doce de la mañana, los carteros que prestan sus servicios en la Administración principal de Correos anunciaron al administrador señor Callejo que se declaraban en huelga.

Acto seguido expresado señor comunicó la resolución de sus subordinados al Gobernador civil de la provincia, con quien estuvo conferenciando.

Poco tiempo después se personaron en la Administración de Correos unos treinta soldados de esta guarnición para sustituir a los huelguistas.

Entre los soldados que prestan el servicio de cartería hay varios de cuota y todos son vecinos y, por lo tanto, conocedores de las calles de esta capital.

También prestan el expresado servicio algunos guardias municipales.

El total de carteros que hubieran de irse es de treinta y dos.

La distribución de la correspondencia de ayer tarde la efectuaron los soldados bastante bien.

Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña. — Se hacen a medida toda clase de vestidos de señora.

DE LA PROVINCIA

Detención y rescate

La benemérita del Vino participa que en el pueblo de Alamillos (Ciudad Real) han sido detenidos dos individuos que habían robado otros tantos mulos en Villaralto en la noche del 15 al 16 del actual.

Malos tratos

Ha sido detenido en Adamuz el vecino de aquél pueblo Diego Oliva León autor de varios golpes dados con un palo al niño de doce años Antonio Amil Ruiz que se encontraba guardando cerdos en el sitio conocido por Los Peñuelas.

La bestia humana

Según comunita la Guardia civil del puesto de Adamuz por la vecina de aquél pueblo Manuela Ortiz Rodríguez, demolidora en el Mesón del Obispo, se ha denunciado el hecho de que en ocasión de encontrarla en su casa Encarnación Tejerizo Ortiz, de 27 años en el retrato de la casa, entró en este José Claramonte Delgado (s) Latas, quien enseñó a la joven que tiene la desgracia de ser muerta, una moneda de plata de cinco pesetas y como observara que Encarnación intentó huir, se subió sobre ella para violarla no consiguiendo su objeto por la pronta intervención de varios vecinos.

El autor del hecho ingresó en la cárcel quedando a la disposición del Juzgado.

Presunto autor

La benemérita de la Carpio ha detenido a Francisco Zafra Capedillo (s) Gallinero, como presunto autor del hurto de cuatro gallinas y un pavo del corral de Doña María, próximo a aquél pueblo.

Acertuna de rebusca

Ha sido denunciadas ante el Juzgado de Lucena las vecinas de Cabra Carmen Savariego López y su hija Antonia, que se dedicaban a la acertuna de aceituna, de cuyo fruto se le intervinieron tres colmenas.

Estatua

Ante el Juzgado de Posadas ha sido denunciado Pedro Santamaría, vecino de Puebla de los Infantes, a quien se cree autor de una estafa de dos mil cincuenta pesetas con setenta y cinco céntimos de que ha sido objeto la Sociedad Electro harinera Vasco Andaluz, residente en Posadas.

GONZALEZ HERMANOS

ARTICULOS

SANITARIOS

ESTAFAS

Ante el Juzgado de Posadas ha sido denunciado Pedro Santamaría, vecino de Puebla de los Infantes, a quien se cree autor de una estafa de dos mil cincuenta pesetas con setenta y cinco céntimos de que ha sido objeto la Sociedad Electro harinera Vasco Andaluz, residente en Posadas.

A los tenedores de trigo

Habiéndose suscitado algunas dudas sobre la entrega de trigo a los sindicatos harineros, respecto a la forma y condiciones en que aquella ha de efectuarse, conviene hacer las aclaraciones siguientes:

1.º Que con arreglo al apartado primero de la Real orden de 2 de Enero del año actual, dictada por el Ministerio de Abastecimientos, los sindicatos harineros no podrán adquirir trigo a precio superior a 48 pesetas los 100 kilos sobre vagón en la estación de origen, o en fábrica de no efectuarse el transporte por ferrocarril.

2.º Que con arreglo al artículo primero de la Real orden del mismo Ministerio, de fecha 9 de Septiembre último, el precio máximo autorizado por la Comisión general de Abastecimientos para la compra de trigo por cesión voluntaria de los tenedores, se refiere a los de calidad superior, o sea: cuyo peso específico no baje de 79 kilogramos el hectolitro y en los que el centeno, cebada y demás semillas y cuerpos extraños no pasen de un 10 por ciento.

No podrán admitirse ni como clase corriente, sin gran perjuicio de su valor, los trigos búrdos y los que contengan chiflas, atenua o tienen en cantidad superior al uno por ciento, entendiendo que los que superasen este porcentaje se estimarán como adulterados y por tanto inadmisibles.

Lo que se hace público para general conocimiento de los tenedores de trigo que hayan de facilitarlo al Sindicato Harinero provincial.

Córdoba 22 de Marzo de 1919. — El Comité ejecutivo del Sindicato Harinero provincial.

Salón Ramírez

Hoy gran MATINEE INFANTIL a las seis y media, con estupendos regalos.

Sindicato de Harineros de la provincia de Córdoba

A los labradores y tenedores de trigo

Encontrándose los fabricantes de harinas de esta localidad sin existencias de trigo para la molituración y abastecimiento, se ruega a los labradores y tenedores de trigo de este término municipal que se apresten a poner la disposición de este Sindicato Harinero y al precio de tasa, las cantidades de dicho cereal que tengan declarada, por lo menos en proporción de un 50 por 100 con arreglo a las disposiciones vigentes dictadas por este Gobierno civil y Junta de Subsistencias, indicando sitio donde se encuentra el cereal para poder retirar, todo ello en evitación de los perjudicios que pudieran ocasionarles el resistirse a esta invitación.

Córdoba 20 de Marzo de 1919. — El Comité ejecutivo.

Sánchez Hermanos. José Sánchez Ocaña

SUCESOR

SE HACEN A MEDIDA TODA CLASE DE VESTIDOS DE SEÑORA.

Teatro Circo

La compañía dirigida por nuestro pelícano el notable actor Mauricio Gil continúa su brillante temporada en este teatro.

El conjunto de esta agrupación de artistas es excelente, destacándose el trabajo de la joven y bella actriz Armando Arredondo, de la precoz artista María del Carmen Gil y de los notables actores Mauricio Gil y Enrique González Solá.

La presentación de todas las obras es muy apropiada, llamando la atención la belleza de las decoraciones, el lujo del vestuario y atrezzo y el esmero en todos los detalles, efectos de luz, etc.

Hoy domingo se celebrarán dos funciones. Por la tarde, a las seis, una a precios populares, en la que se pondrá en escena, por última vez, el emocionante drama policial en un prólogo y tres actos titulado «La marcia infame» o «El hombre de los dos caras», en la que se distingue notoriamente la niña María del Carmen Gil.

A las nueve y media de la noche única representación del bellísimo drama de costumbres, altamente moral, original del inmortal autor don Manuel Tamayo y Baus, titulado «Hija y madre», en la que interpreta el papel de protagonista la precoz artista María del Carmen Gil y al de Andrés el Babeyano el director Mauricio Gil.

Desea usted colocarse?

Quiere usted mejorar de situación?

Pues informese inmediatamente del funcionamiento de la oficina del trabajo de la «Librería Internacional». B. Luque, Victoriano Rivera, 8, Córdoba.

La O. del T. de la «Librería Internacional» relacionada intimamente y por diversos conceptos con industriales, comerciantes y particulares, es la única que puede colocar a usted un modo positivo, pues su objeto, fin y vida no es otro que servir en toda ocasión, en cualquier momento, a todo comerciante, industrial u hombre de negocios que nos honra con sus relaciones, poniendo a su disposición si así lo solicitan, cuantos empleados, dependientes, obreros o personal del servicio doméstico necesite.

De consiguiente la O. del T. de la «Librería Internacional» no es una Agencia de colocación que se dedica a tratar con el personal.

La misión de la O. del T. es tener inscripto el mayor número posible de personas aptas que están sin colocación o que desean mejorar, para satisfacer las demandas de empleos, pendientes u obreros a medida que lo vayan siendo solicitados por los señores abusados.

En esta forma es en la que la O. del T. le coloca a usted sin percibir honorario alguno en este servicio; únicamente le exige una cuota insignificante para gastos de propaganda y material de estadística.

La «Oficina del Trabajo» de la «Librería Internacional» no molesta a usted para nada enviándole de un lado para otro a caza de un empleo; es su tarjeta de inscripción la que lo hace, quedando en avisarle en el momento necesario.

Propague usted la idea y diga a todo el mundo que la «Oficina del Trabajo» de la «Librería Internacional» es la verdadera Boleta del Trabajo.

Gacetillas

De interés para los industriales

Se ruega con el mayor encarecimiento a todos los industriales en cuyos establecimientos se expenden bebidas o líquidos alcohólicos de todo género asistir a la reunión que el lunes, a las tres de la tarde, tendrá lugar en los altos del café del Gran Capitán para tratar de las diferencias surgidas entre dichos gremios y el Ayuntamiento de esta capital con motivo de la aplicación de los nuevos arbitrios. — La Comisión Gestora.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las personas siguientes:

Rafael Caballero Serrano, de una herida por arrancamiento del dedo pulgar derecho.

Antonio García Reyes, de una herida en la mano derecha.

José Ferrer Sánchez, de una herida contusa en la ceja derecha.

Rafael Gómez León, de una herida contusa en la cabeza.

Concepción González Muñoz, de una herida contusa en la región anular.

José Ramón Moya, de una herida en la nariz.

Fernando Cañero, de una herida contusa en el parietal izquierdo.

Declaraciones de bebedores

La Alcaldía ha dictado el siguiente circular:

Debiendo ponerse en vigor el día primero del próximo mes de Abril la tarifa sobre vinos, alcoholes, aguardientes, licores y otras especies, creada por Real decreto de 11 de Septiembre de 1918, las personas que posean algunas de dichas especies con destino a la exportación y reúnan en sus locales las condiciones reglamentarias para constituir depósito, deberán hacer las oportunas declaraciones y solicitar el depósito mencionado antes de finalizar el mes de la fecha, dirigiéndose para ello a la Sección Municipal de Artesios.

Todas las existencias que no están en depósito formalizado se considerarán destinadas al consumo local y deberán ser declaradas en los impresos que al efecto se facilitarán en la mencionada oficina Municipal, precisamente el día 31 del actual, continuando a cielo las declaraciones que por alteraciones puedan producirse hasta que se lleven a efecto los oficios por la administración Municipal, de conformidad a lo preceptuado en la base octava de la Ordenanza, formada para la ejecución de dicho impuesto, aprobada por Real orden de 15 de Enero último e inserta en el Boletín Oficial de la provincia del día 3 de Marzo actual.

GRAN CAPITÁN 25 CÓRDOBA

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

LA PREVISION AGRICOLA

Seguros de Robo, Muerte e Inutilidad del ganado.

Representante en Córdoba: Francisco Sánchez Luque, Profesor Veterinario.

Zorrilla, L. — Córdoba

JABON ZOTAL

Cura las er

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Huelga general de carteros

Principio de la huelga

Esta mañana, a la hora de presentarse el primer turno de carteros encargado del reparto de la correspondencia en la Casa de Correos, acudieron, no solamente los empleados a quienes corresponde prestar servicio, sino casi todos los carteros y conductores de coches y automóviles destinados al transporte de la correspondencia.

A la diez, hora de comenzar el servicio, una comisión de carteros comunicó al Director de Correos que se declaraban en huelga.

El Comité de esta recomienda a todos los carteros que marchen a sus domicilios para esperar instrucciones.

Así regido dichos empleados se retiraron ordenadamente.

Una entrevista

Inmediatamente se dió cuenta de la huelga al Ministro de la Gobernación, que se personó en el palacio de Comunicaciones y celebró una larga conferencia con el Director del ramo.

Otras noticias

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno, estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.

Lo informó de los suyos de actualidad y de la firma varios decretos.

Correos y Telégrafos

Entre los decretos sancionados esta mañana por Su Majestad figura uno reorganizando los servicios de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

En Estado

El Jefe del Gobierno desde Palacio marchó al Ministerio de la Gobernación para tratar con el Ministro de la huelga de los carteros, la cual es completamente injustificada, pues el Gobierno ha acogido favorablemente las peticiones que tales funcionarios le hicieron por mediación del Director general de Comunicaciones.

Agrega que tales peticiones, por su importancia, no podían ser atendidas en el momento, pero se estableció el modo de atenderlas lo más pronto posible.

Afirmó que los carteros han faltado a la disciplina, procediendo, sin duda, con arreglo a un plan preconcebido, como lo prueba el hecho de que se ha declarado la huelga a la vez en toda España.

Manifestó que los carteros se marcharon viéndose al cargo a que perteneban y se llevaron las cartas y libretas para la distribución.

En el momento en que lo supo, marchó al palacio de Comunicaciones donde se reunió con el Director y los jefes de Correos para determinar las medidas que habían de adoptarse a fin de que no se interrumpieran los servicios.

Insistió en que los carteros no han correspondido a la actitud observada con ellos por el Gobierno y dice que este realizará todos los esfuerzos posibles para que no se interrumpa un servicio de la excepcional importancia del indicado.

Sostiene que se apelará a todos los medios y recursos para restablecer la normalidad.

Concluye treinta y seis horas a los carteros para que vuelvan a sus puestos.

Confirma que los jefes de los cuerpos de Correos y Telégrafos han visitado al Director general de Comunicaciones para ofrecerle su conciencia a fin de solucionar el conflicto y elogia la disciplina de los citados cuerpos.

Dice que confía en que los carteros despondrán su actitud y volvrán a encargarse de sus servicios, evitando que el Gobierno se vea obligado a modificar la organización de dicho cuerpo.

Y terminó manifestando al público que no se debe extrañar cualquier deficiencia momentánea en los servicios, pues no es posible que, desde el primer momento, se efectúen con regularidad.

El servicio de la correspondencia

Los oficiales del cuerpo de Correos se han encargado del servicio de apartado de la correspondencia.

El reparto de las cartas urgentes se ha encargado a los soldados de la brigada topográfica y al de la demás correspondencia a los individuos de los distintos cuerpos de la guardia civil.

Una citación

El Director de Comunicaciones citó esta mañana a una comisión de carteros para dirle cuenta de las gestiones que había hecho cerca del Gobierno relacionadas con las peticiones de aquéllos.

Los carteros se negaron a ir a hablar con el citado Director.

Ofercimientos

Las jefes de negociado de los cuerpos de Correos y Telégrafos han visitado al Director del primero para ofrecerle el concurso de todo el personal de dichos cuerpos.

El Marqués de Valdeiglesias también se ha ofrecido, en unión del personal administrativo del periódico «La Epoca» para repartir la correspondencia en la calle Ancha de San Bernardo.

Actos de sabotaje

Los carteros, antes de abandonar esta mañana el Palacio de Comunicaciones, inutilizaron un agujero mata sellos y revolvieron la correspondencia contenida en sesenta sacas con los periódicos, para dificultar la ordenanza.

Otra nota

Esta tarde se ha facilitado otra nota oficial en la que se participa a los carteros que se les concede un plazo de veinticuatro horas para que devuelvan las cartas y los demás efectos que se han llevado, sin ser de su pertenencia.

Oficinas clausuradas

Hay han permanecido cerradas las oficinas de certificados y del giro postal.

Informando al Rey

El Jefe del Gobierno estuvo en Palacio informando al Rey de la huelga de los carteros y de las medidas adoptadas para que el reparto de la correspondencia se efectúe con la mayor normalidad posible.

Conferencias

El Presidente del Consejo estuvo en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con el Ministro a cerca de la huelga de los carteros.

Jiménez volvió esta tarde al Palacio de Comunicaciones para informarse de las nuevas noticias referentes a dicho asunto.

En provincias

Siguió las noticias recibidas por el Gobierno en todas las provincias se han declarado en huelga los carteros, sin que haya ocurrido incidente alguno.

El reparto de la correspondencia se efectúa con relativa normalidad.

Intransigencia

Siguió las últimas noticias los carteros paralizan su actividad de intransigencia.

Una Real orden

La «Gaceta» publicó mañana una Real orden suspendiendo la vigencia de los artículos

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER:

del Reglamento de los carteros que afectan a la separación del servicio.

Optimismos

El Ministro de la Gobernación confía en que los carteros referirán acerca de lo injustificado de su actitud y reanudarán en breve sus servicios.

Detenciones

A última hora han sido detenidos varios carteros que se llevaban las cartas y los callejeros para el reparto de la correspondencia.

Separación del servicio

La «Gaceta» publicó mañana una Real orden disponiendo que los carteros que no se han presentado el lunes a media noche a reanudar sus servicios cesarán definitivamente en sus destinos y perderán todos los derechos.

Los administradores de Correos les nombrarán inmediatamente sustitutos.

Otras noticias

Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno, estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey.

Lo informó de los suyos de actualidad y de la firma varios decretos.

Correos y Telégrafos

Entre los decretos sancionados esta mañana por Su Majestad figura uno reorganizando los servicios de los cuerpos de Correos y Telégrafos.

En Estado

El Jefe del Gobierno desde Palacio marchó al Ministerio de la Gobernación para tratar con el Ministro de la huelga de los carteros y después al de Estado donde le visitaron varias personalidades y una comisión de los empleados de teléfonos urbanos de Madrid, la cual le entregó las conclusiones aprobadas en la reunión que celebraron anoche.

En ellas formularon peticiones análogas a las de los telefonistas interurbanos.

Luego regresó a los periodistas y les dio cuenta de las medidas adoptadas con motivo de la huelga de los carteros.

En Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación se facilitó a los periodistas la nota oficial relativa a la huelga de los carteros que en otro lugar publicaron.

El Subsecretario manifestó que reinaba tranquilidad completa en provincias.

En Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama del Alto Comisario de España en Marruecos participando que han regresado a España las fuerzas que fueron a ocupar a Alcázar Segura, después de dejar convenientemente guardada dicha posición.

Añade que los moros rebeldes hostillizaron ayer a las tropas de la guarnición de Cudia Gomera, siendo rechazados.

Testimonio de gratitud

Todos los jefes y oficiales del cuerpo de Correos franceses de servicio se reunieron esta tarde en el palacio de Comunicaciones para hacer presente al Director del ramo la gratitud de dichos funcionarios por el decreto reorganizando el citado cuerpo y el de Telégrafos.

En el Ministerio de la Gobernación se recibieron numerosos despachos del personal de Correos y Telégrafos de provincias haciendo análogas manifestaciones.

El problema de los alquileres

Atendiendo las protestas de toda España, que comenzaron en Sevilla y Madrid, contra la excesiva elevación de los alquileres de las viviendas, el Gobierno prepara un decreto por el que prohibirá el aumento de dichos alquileres y anulará todos los hechos durante los últimos meses.

También estudia una fórmula para que los alquileres representen un tanto por ciento del valor de las fincas, conforme a las declaraciones que vienen hechas los propietarios, evitando la ocultación de la riqueza.

Un mensaje

La Federación monárquica autonomista de Barcelona ha entregado al Rey un mensaje pidiendo la implantación por decreto de la autonomía en Cataluña.

El Monarca ha ofrecido recomendar el asunto al Gobierno.

Lo que dice García Prieto

El Marqués de Alhucemas estuvo esta tarde en el Congreso.

Interrogado por los periodistas declaró que nadie sabía referente a política.

Añadió que, en los momentos actuales, era aventurado hacer conjjeturas y combinaciones.

Declaró que los conflictos sociales se desarrollan hoy en todas partes, incluso en Inglaterra, apesar de las concesiones hechas en aquella nación.

Viaje aplazado

García Prieto, en unión de su esposa y su nieto, se proponían marchar a Lourdes para pasar allí una temporada, pero las circunstancias porque atraviesa la política le han obligado a aplazar el viaje.

Los señadores conservadores

Varios señadores conservadores han escrito a Sánchez de Toca, como jefe de la minoría conservadora de la Alta Cámara manifestando que, como no se puede ni debe consentir que el Gobierno establezca un impuesto no votado por las Cortes, precisas tratas de este asunto y, en su virtud, les ruegan que convocen a una reunión para aplazar el viaje.

Sánchez de Toca ha remitido la carta a Dato para contestarla en el sentido que indica éste.

Propósitos de Romanones

Asegurase que el Conde de Romanones ha expuesto su propósito decidido de no presentarse a las actuales Cortes y prorrogar los presupuestos vía general por decreto.

Lo que dice Romanones

Los periodistas preguntaron esta noche al Conde de Romanones qué había respecto a crisis y contestó: para crisis, estamos con una huelga de carteros.

Confirmó que ésta es general.

Felicitaciones

El Gobierno está recibiendo felicitaciones de muchas personalidades conocedoras del territorio de Marruecos, por la importancia de las últimas operaciones.

Ministerio de notables

En los círculos políticos se ha hablado ésta noche de la posibilidad de que se constituya un ministerio de notables presidido por Maura.

En él se encargará el Conde de Romanones de la cartera de Estado.

Reunión pública

En la Casa del Pueblo se ha celebrado esta

noche una reunión pública para protestar contra la movilización de los obreros de La Canadiense

La Internacional

Relejaria de Mesa Hermanos.—Especialidad en composturas garantizadas. Claudio Marzo, 18, Frente a la «Campana». Córdoba.

Salón Ramírez

Exito grandioso de la

FIESTA ANDALUZA

15 — artistas de variété — 13

Provincias

La situación de Barcelona

Telegrafista de Mesa Hermanos.—Especialidad en composturas garantizadas. Claudio Marzo, 18, Frente a la «Campana». Córdoba.

RESTAURANT

de RAFAEL BENITEZ.—Morería, 14 — Plato del día Pescada a la Sultana

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Moriles) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Riffones de ternera en peitoria

Antiguo Restaurant de Carrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU

Plaza de Cánovas (Tendillas).—Teléfono número 163

Plato del día: Filetes de ternera a la alcantilla. Mañana: Turnedos a la capitanada

RESTAURANT del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 6 (antes Plaza).—Teléfono 266

</div

Electricidad

RICARDO VILLAMOR (Sociedad en Comandita)
Alfonso XIII, número 6.—Córdoba.

Teléfono 432

Material eléctrico, Teléfonos, Contadores de 100 a 120 voltios, Electromotores, Ventiladores, Bombillas «Egmar», «Osram», «Votam» y «Philips». Grupos-bombas, Timbres, Pararrayos, Instalaciones y reparaciones eléctricas, Embobinados, Motores, Dinamos, Ventiladores, Transformadores, Aparatos domésticos.

Dirección telegráfica y telefónica: **Villamor.—Córdoba**



AGUAS DE VILLAHARTA

Establecimiento Hidro-Mineral de FUENTE AGRIA

TEMPORADAS OFICIALES.—1.º Abril a 15 de Junio.—1.º Septiembre a 15 Noviembre. — Estación férrea «El Vacar-Villaharta».

MANANTIALES

Núm. 1.—FUENTE AGRIA.—Declaradas de utilidad pública en 19 de Abril de 1873.—Clasificación: Acido-carbónicas.—Ferruginosas bicarbonatadas.—Alcalinas.—Bacteriológicamente puras.—Gas natural (Acido Carbónico).

RADIATIVIDAD 386,50 voltios hora litro.

Indicaciones.—Clorosis y sennias.—Diabéticos, especialmente en todas sus formas.—Amenorreas, diamenores.—Albuminurias.—Neurastenias.—Convalecencias, especialmente la gripe.—Fiebre de Malta, etc.—Escrofulosis y enfermedades de la piel, ya sean de origen constitucional o gástrico.

Núm. 2.—SAN ELIAS.—Declaradas de utilidad pública en 28 de Agosto de 1897.—Clasificación: Bicarbonatado-sódico.—Alcalinas frías.—Excelentes de mesa. Bacteriológicamente puras.—Gas natural (Acido Carbónico).

RADIATIVIDAD 330 voltios hora litro.

Indicaciones: Estomago.—Intestinos.—Enfermedades del riñón y vejiga.—Litiasis hepática (Hígado).—Artritis.—Reumatismo.—Obesidad.—Gota.—Enfermedades de la matriz, Sírvase indicar el Manantial Fuente Agria o San Elias al hacer los pedidos.

Para evitar confusiones y perjuicios se ruega y advierte a los señores clientes, dirijan toda la correspondencia y pedidos por cajas, a nombre de DON AGUSTIN CERVELLO AVENIDA DE CERVANTES, 16.—Córdoba.

Depósito de venta al por menor en Córdoba: Farmacia del doctor Marín, calle de Gondomar, 2.

La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesos

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA

Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Y MARUECOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES — SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SUBDIRECTORES EN LA PROVINCIA,

Señores Evaristo M. Velasco y Comp.

Oficina CALLE CLAUDIO MARCELLO, NÚM. 15.—CÓRDOBA.

PARA TENER TRANQUILIDAD

y seguridad en su fábrica es preciso tener una

Instalación CROSSLEY

Fidan detalles de los últimos modelos de motores a gas, etc. y GASÓGENOS a

Motores CROSSLEY

Gran Vía, 1.—Apartado 584.—Madrid.
Albarca, 46.—Sevilla

Envasadora Cordobesa

Fábrica de cajas de cartón de todas clases y tamaños

Se construyen envases desde

lo más fino a lo más barato

Especialidad en cajas para confitería, sombrería, farmacias y para calzados

Se desean representantes con referencias

Conde Arenales, n.º 6



Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azonados «Peñarroya» para cereales.—Abono fúrico «Peñarroya» especial para hortalizas.—Abono «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amonio.—Sales de potasa.—Nitrato de soda de Chile.—Azufres, etc., etc.

Para pedidos e informes dirigirse a José Cabeza y del Rosal

Oficina: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS,

Agenzia Regional de Córdoba

Bordadora

Hace bordados de todas clases, a mano y a máquina, en la plazuela de Regla, número 15.

CEBADA APLASTADA

Lo mejor para el ganado.

Torres-Cabrera, n.º 4

Ama de cría

Mónica Delgado, viuda de 24 años de edad, con leche de un año, se ofrece para cría de los padres. Escríbale a su número en Belmez, calle Nueva.

LANDÉAU. Se vende, casi nuevo, de corte moderno. Comedias, núm. 7, calle de la leja.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

Cierren la puerta
á las
enfermedades:

Reumas

Piedra

Gota

Lumbago

Ciática



En cualquier edad en que se hallen, defiendan su existencia contra el veneno
ACIDO ÚRICO
que amenaza con empolponarles la sangre, con trastornarlos los riñones y el hígado. El tratamiento más eficaz y de menor coste consiste en usar los
LITHINES del Dr. GUSTIN
Hagan disolver un paquete en un litro de agua, y así obtendrán en el acto una excelente agua mineral que previene contra las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago.
12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depósito para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

FERNANDO GUIJO

Dentista

GONDOMAR, sin número

AMA DE CRIA.—Se ofrece para den-
tro o fuera de esta población. De sus
mejores condiciones, informarán en la
calle de Góngora, 32.

SE ARRIENDAN.—Desde el 24 de
Junio próximo, las casas calle Cabrera,
núms. 2, 4 y nube ochenta, con patio;
también se hacen de pisos en las casas
número 7 y 9. Cuatro Esquinas, como
también habitaciones en plaza Chirinos,
número 1. Para tratar en calle Oporto,
número 25.

SE VENTA DE CASA.—Se hace de la casa
núm. 1, duplicado, calle de Siete Rincones,
frente a las Tendillas, sitio de lo
más céntrico de esta capital, propia para
comercio u oficinas, con lujoso mostrador
de mármol, estantería, escaparate,
muestras e instalación completa de agua
y luz en toda la casa, y si se quiere del
mobiliario industrial existente en la misma.
Para informes, Confitería La Perla,
de 5 a 8 de la tarde.

Caldera Babcock Wilcox
113 m. de superficie.

Locomóvil de 25 HP.

Estateño • Straits & • Cordero y Bandera.

Tubería de cobre ofrece el

Centro de Contratación Comercial (S. A.)

BILBAO.—Hieros, 17.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde
San Juan en adelante del piso bajo con
cinco habitaciones de la casa plaza de la
Magdalena, núm. 11. Para tratar en la
misma casa en el piso alto.

LOCAL AMPLIO Propio pa-
se arrienda, por tiempo ilimitado, en el
sitio más céntrico de esta población. Da-
rá razón de las condiciones. Manuel
Vázquez, calle Mayor de Santa María,
número 22.

Férida

En la tavé del dia 20 del corriente
mes se ha extraviado una parfa
centrica de esta capital. La persona que
se la haya encontrado y quiera devolver
la a la casa, Passo de la Victoria, núm-
ero 36, principal, derecha, se la agrada-
rá y grati leará.

SE VENDE una mesa de figura, un re-
loj de sobre mesa y candelabros de
bronce, cuadros de pais y otras cosas
más. Concepción 29, núm. 2.

VENTA.—Se hace de 30 arboles de
hormigón, cuadros de piedra y otras cosas
para almacén. Darán razón en la Nave
Fábrica de cajas, Conde Arenales,
núm. 8.